

政商界倡善用科研優勢 建「生命科技產業園區」 發展新質生產力 香港需因地制宜



識變、應變、求變①

習近平主席給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家的回信，連日來在企業家和廣大港人中引發熱烈反響。

中央港澳辦主任夏寶龍日前在對香港各界貫徹習近平主席回信精神提出指導意見時，再次提出要

「三變」。多名政商界人士向《大公報》表示，香港在識變、應變、求變的過程中，應加大資源投入、有聚焦性的發展，並吸引新的資源，劃分與內地城市不一樣的功能和發展路徑，從而發揮聯通國際的功能來支持國家對外開放的發展。香港需要因地制宜發展新質生產力，如運用現有優勢，把醫藥器械相關產業作為主賽道，與大灣區內地城市協作建設「生命科技產業園區」，打造大灣區新質生產力示範區。

大公報記者 龔學鳴



▲香港多間大學在科研領域均居於全球大學前列，越來越多把研究成果轉化為商品。

業的發展。施能自看好香港生物醫藥產

立法會議員鄧家彪同樣看好生物醫藥產業的發展。「香港的醫藥器械科研有國際實力，但受限於土地資源和生產成本。」他建議，特區政府在大灣區廣東省城市，政府間協作建設「生命科技產業園區」，包括醫藥器械、生命科技、樂齡科技的測試和製造，為園區制定產業政策和金融渠道，以及規定一定比例的香港科研人員在產區就業，既保障香港科研人才發展機會，也能以促進大灣區各市人才互通互補。

《決定》提出，支持香港和澳門打造國際高端人才集聚高地，在施能自看來，現在國家正在推動電信，互聯網，教育，文化，醫療等的有序擴大開放，香港在這些領域已經有一定資源優勢。而隨着數字經濟的迅速發展，香港還需要加大發展數字化和人工智能來賦能在這些產業的應用，如人工智能和虛擬現實在教育的應用等來推動引入外資。

鄧家彪則認為，香港可以利用產業園區作為海外企業進軍國內市場的前哨基地的賣點，吸引海外企業落戶香港註冊，帶來更多人才。

他以特區政府計劃成立「香港藥物及醫療器械監督管理中心」為例，表示香港未來或可以善用國際醫藥品稽查協約組織（PIC/S）觀察員身份，為產業園藥廠提供生產質量管理規範（GMP）的認證服務，供大灣區的藥物出口至世界各地。最終，以實現大灣區藥物共同研製、共同試藥、共同註冊，共同創收、共同分紅為目標，把產業園打造成大灣區新質生產力示範區。

鄧家彪：加大資源投入 聚焦發展

鄧家彪相信，打破隔閡和市場壁壘，互補協作，善用「一國兩制」優勢和大灣區機遇，就是對國家深化改革最好的助力。

「香港要加大資源投入、有聚焦性的發展，並吸引新的資源，劃分與內地城市不一樣的功能和發展路徑，從而發揮聯通國際的優勢，來支持國家對外開放的發展。」施能自強調，特區政府要認識到香港目前需要加強轉型的內容，並拋棄過去的包袱，自身求變應對世界大變局及國家發展戰略。

總結經驗

德勤中國副主席施能自表示，三中全會《決定》向大家解答了一些有關中國經濟高質量發展的疑問，工商界未來應注重推動生產關係及頂層設計相關性和整合性，並建立有序的生態圈，讓不同的利益相關者資源有效的綜合發展。

做好規劃突出重點

免同質化發展

「過去我們是摸着石頭過河，這是改革開放40年的主要發展方式，也是取得今天的成果因素。但是面向今天百年之大變局，我們需要有新的一個發展路徑來保障我們可以持續和高質量發展。」施能自說，過去在產業發展的過程中，會出現各個地方同質化發展的現象。十幾年前，他曾幫企業特別是在建材行業中許多水泥廠和鋼鐵廠去整合，兼併和去庫存的諮詢工作，這些都是由於業者因為看到市場有發展潛力，就一窩蜂和同質化的發展，忽略了當地資源、土地規模、管理能力等因素。

需建立有序生態圈

《決定》特別是強調健全，因地制宜發展新質生產力體制機制，施能自表示，未來工商界發展應更加注重系統集成，突出重點及改革實效，並注重推動生產關係以及頂層設計相關性和整合性。

完善服務業體制機制方面，施能自認為，應注重生產性服務的融合發展。他舉例，在科技創新發展中需要建立一個有序的生態圈，讓不同的利益相關者資源有效的綜合發展，這包括政府、企業、學校、科研機構、金融服務、商業服務、城市服務等不同的領域有序的相互支持，從人才、技術、成果轉化、量產到市場的應用形成有機的結合。施能自說自己過去幫助工業園區作戰略規劃時，只是注重從單一的產業環節規劃，忽略整個生態圈和產業鏈的協同發展，例如汽車製造業，不只是吸引製車廠的投資，還有配套原料和服務，要強調如何在生產要素的機制上做更好的規劃，這是一個進步和好的經驗總結。

大公報記者 龔學鳴

赴上海江蘇貴州等地交流 開眼界收穫大 港專學生：有效管用的國情教育

【大公報訊】記者趙之齊報道：港生北上交流有助增加國民身份認同。香港專業進修學校（港專）26位本港青年於今年7月分別到訪江蘇、貴州及上海進行交流活動。昨日，港專學生分享其參與心得感受。有學生表示，自己隨團參觀侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館時悲憤交加，深感國家如今自強、富強之不易，更為自己身為中國人而自豪。形容這樣的國情教育有效管用。

「在上海夜遊一江一河時，一邊是以前的歷史建築，另一邊是現代建築，我感受到巨大視覺衝擊」，此次前往上海交流的學生宋超結回憶道。她講述說，自己小時候去過上海，只記得有很多租界建築物，但此次見識到上海的發展、看到成為文化旅遊區的外灘，感受到這座城市「勿忘歷史，但亦不停下自己前進的步伐」。

宋超結正就讀於語言及企業傳訊高級文憑（日語），家人起初對此並不支持。「我的爺爺有參加抗戰，家裏人對我學習日本文化感到不能接受，但我覺得知己知彼才可以百戰百勝」，她相信，對日本文化及東亞文化有更多認識，能促進雙方溝通合作，增進彼此的了解，擴闊視野。

必須銘記南京大屠殺歷史

就讀於應用教育文憑（警察備考訓練）的呂特希此次隨團去江蘇交流。他在信息化、資訊化程度很高的無錫等城市，見識到技術走進民生，感受到當地人「很用心去打造美好生活」。經此一遊，他對自己作為中國人的身份更感自豪。

呂特希此次亦隨團去到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，見到遇難者的大頭照時，他悲憤交加：「怎麼一個個寶貴的生命要承受如此殘酷的戰火摧殘？」也因此，他更感和平的寶貴。而靜海寺是中英兩方進行有關《南京條約》談判的地方，參觀此處，他亦感受到國家已從屈辱中走出，如今的富強來之不易，「大家要團結在一起，才能國安、家安」。呂同學亦在現場高歌《我的祖國》，歌聲宏亮鏗鏘。

參觀孔學堂有啟發

就讀於幼兒教育高級文憑（融合教育）的林曉彤此次是第二次參加貴州交流團。她說道，貴州有約18個少數民族，此次接觸的苗族與上次了解的侗族大有不同。參觀孔學堂後，她受孔子學而不倦的精神感染，亦對自己今後將從事的幼兒教育有更深思考。

校長陳卓禧聆聽完學生的分享後感慨真是「多姿多彩」。他提醒在座的同學們，要常常思考「我是誰、我從哪裏來、我往哪裏去」，即要認識自己的中國人身份及中華文化，對民族的歷史進行回顧，亦要思考未來的發展路向。

此次交流活動獲香港大公文匯傳媒集團、民政及青年事務局、上海及香港中華職教社資助。陳卓禧向記者表示，學生在活動中親身了解國家發展的情況、與當地人接觸，是非常深度的交流，能加強對於自己身為中國人的身份認同。此次聆聽完同學的真情分享後，他亦深受鼓舞，表示未來會繼續推動這類活動，並精益求精，深化學生參加活動後的體驗收穫。



▲「心繫家國系列—青年看祖國」的大運河團。



▲上海團的港專學生眼界大開。



▲港專舉辦的「心繫家國系列—青年看祖國」交流活動分享會。

崔建春特派員 會見美國駐港總領事梅儒瑞

【大公報訊】8月7日，外交部駐港公署特派員崔建春會見美國駐港總領事梅儒瑞。

外交部駐港公署發文表示，崔建春向對方介紹了黨的二十屆三中全會精神，並就近期美方涉

港負面言行表達了嚴正立場，敦促美方共同落實好中美元首舊金山會晤重要共識。雙方還就促進香港特區與美方相關領域對話交流和務實合作交換了意見。



培訓治政人才 民建聯政道招生

【大公報訊】民建聯新一期「政道一治政理念研習課程」正接受報名，8月15日截止。

民建聯表示，政道課程的不少舊生現已進入政府、議會及社會不同機構，包括5人成為問責官員或政治助理。1人當選全國人大代表，7人當選立法會議員、22人成為區議員以及超過三十人是地區「三會」成員。民建聯透露，現時課程有超過200人報名，指課程的目的就是為香港培訓治政人才，希望可以做香港人才的樞紐，做輸送人才的橋樑。

民建聯昨日組織「政道舊生傳媒茶敘」，邀請5名第一期舊生分享修畢課程的心得體會。

有傳媒問及民建聯會否直接推薦政道學員給特區政府，民建聯副秘書長、屯門區議員葉文斌說，政道是一個跨階層、跨派別，公開

招生的課程，歡迎不同階層、不同派別的愛國人士報讀。

政制及內地事務局副局長胡健民表示，課程有助學員認識國情、外交以及經濟等方面的发展趨勢，啟發了他的從政之路，呼籲有志之士踴躍參與。

全國人大代表黃冰芬說，政道特點是學員來自不同行業及政黨，讓大家可以有更多高水平的思想交流、同時學員可以從擔任嘉賓的高官授課中了解更多關於國家、香港甚至世界的不同形勢。

香港公務員總工會主席馮傳宗說，參加「政道」是他人生中最重要和正確的選擇。來自社福界的元朗區議員譚德開強調，今屆議員如譚耀宗、葉劉淑儀等都有豐富的治理經驗，學員定能有所得着。